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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE GRUPOS INTEGRADOS (CGI) DA  

ALIANÇA ESPÍRITA EVANGÉLICA 

1. Data, hora e local: 19 de março de 2023, às 9h00, de forma presencial, na Secretaria da Aliança, na 

Rua Humaitá, 569, Bela Vista, São Paulo, SP, Brasil CEP 01321-010.  

2. Presença: conforme lista de presença anexa e verificada pelo Secretário Felipe Medeiros. 

3. Ordem do Dia: 1) Informações da Diretoria, com (i) RGA, (ii) Editora Aliança, (iii) Censo, (iv) 50 

anos AEE / 50 projetos, (v) Manutenção da Secretaria e (vi) Visitas das casas – vídeos de contatos de apoio; 

2) Retorno sobre os grupos de trabalho “Acolhimento Fraterno”, “Classificação Integrado x Inscrito”; 3) 

Revisão do manual da casa conselheira; 4) Equipes de Apoio dos Programas da Aliança (EAE/FDJ, 

Mediunidade, Evangelização Infantil, Mocidade, Pré-Mocidade); 5) Avaliação da reunião do CGI. 

4. Sumário dos Fatos e Deliberações: 

 

1º assunto: RGA: Jerson (SP Oeste) conta que recebeu algumas das avaliações dos Polos, mas ainda não 

todas. Em 2023 uma das propostas levadas ao Polos era auxiliar a Secretaria. As doações foram importantes e 

irão ajudar a Secretaria. A live de abertura contou com até 620 pessoas acompanhado ao vivo, e a live de 

encerramento contou com até 250 pessoas acompanhando ao vivo. Informou que o grupo de organização da 

RGA de 2024 já está formado. O tema já está definido como “50 anos de Aliança caminhando com Jesus”. A 

estrutura contará com (i) oficinas de trabalho (com alguns assuntos bem específicos), (ii) momentos das 

equipes de apoio, e o (iii) “cuidando de mim”, um espaço que será liderado pelo Falando ao Coração. Além 

dessa estrutura, há proposta de trazer ao mínimo uma pessoa de cada casa do exterior em modelo semelhante 

ao que foi feito com a vinda dos cubanos (que chegaram antes, participaram das atividades nas casas e nas 

regionais). Leandro (SP Leste) lembra que teremos uma parceria com a Editora para incentivar os livros da 

própria Editora e também de Edgard Armond. Editora Aliança: Eduardo (Diretoria) traz dois assuntos. Sobre 

a relação da Editora com as demais casas da Aliança, pede que seja lembrado que as casas da AEE possuem 

50% de desconto no valor de capa dos livros. Essa diferença serve para ajudar a casa (que adquire pela metade 

do preço e pode vender pelo preço de capa) ou para ajudar o aluno (que pode ser vendido com esse desconto). 

Sobre o livro espírita, possuem três “inimigos”, que são (i) a pirataria, (ii) a preguiça e (iii) a presunção de 

conhecimento, e incentiva que trabalhemos juntos para “combate-los”. Censo: Geraldo (Razin) questiona os 

presentes sobre quem conhece e quem já preencheu o censo da AEE. Comentou que o horizonte do censo é de 

4 meses, tendo como objetivo alcançar perto de 3 mil pessoas por mês. Como “possibilidades” dos resultados 

do Censo, a equipe traz (i) proporção entre homens e mulheres, (ii) idade média por grupo de trabalho ou 

atividade de estudo, (iii) distribuição etária, econômica, geográfica, de grau de instrução e necessidades 

especiais (PCD), (iv) ESCREVER UM POUCO DO QUE ESTÁ NA APRESENTAÇÃO. Tabaraci (SP Sul) 

lembra que o inicialmente o sistema apresentou algumas dificuldades. 50 anos AEE / 50 projetos: Marcos 

(Sorocaba) fala do trabalho dos “50 anos, 50 projetos”.  A ideia é que sejam projetos novos, inovadores ou até 

mesmo desconhecidos do movimento. O cadastro do projeto é via site da AEE. Divulgou o calendário e o 

cronograma do trabalho, bem como as reuniões da equipe, que ocorrem todas as sextas-feiras a noite. 

Manutenção da Secretaria: Felipe. Visitas das casas – vídeos de contatos de apoio: Luiz (Diretoria) fala 

da participação das casas conselheiras na questão das visitas de apoio, mostrando alguns exemplos que forma 

compartilhados pelas casas que tem realizado estas visitas. 

 

2º assunto: Acolhimento Fraterno: ADEMAR: OUVIR. Graça (Litoral Sul) reforça o convite para todo os 

voluntários participarem do curso de “Acolhimento Fraterno”, pois acredita que irá melhorar muito o nosso 

trabalho no tocante a acolher as pessoas que adentram as casas espíritas. É curso que também será muito focado 

nos entrevistadores. O curso será limitado a 70 pessoas, sendo que restam perto de 10 vagas. Ademar (Ribeirão 

Preto) lembra da importância da “escutatória”, e que o curso é embasado na experiência do CVV (Centro de 

Valorização da Vida). Graça (Litoral Sul) traz que um dos pontos importantes é o acolhimento OUVIR. 

Classificação Inscrito x Integrado: Luiz (Diretoria) lembra que as casas que participam das decisões através 

de votos são os grupos integrados. Conta que a decisão anterior era apresentar o material em janeiro para o 

CGI. Como isso não foi feito, irão apresentar o material ainda esse mês (em março 2023). Marcelo (Litoral 

Centro) traz uma reflexão ao grupo. A nova estrutura sugere que o grupo integrado é o que tenha ao menos 

um trabalho. Caso esse trabalho seja a Assistência Espiritual, a casa estaria cumprindo com seu objetivo de 

evangelização do ser. ouvir 
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3º assunto: Jorge (SP Sul) explica que o grupo fez uma proposta de revisão, que está em análise com a equipe 

da Diretoria. Ernani (Minas) lembra que já estamos usando o formulário de visita das casas conselheiras. Luiz 

(Diretoria) mostrou o acesso ao formulário através do site da AEE. 

 

4º assunto: EAE/FDJ: Cida (SP Centro) inicia trazendo o escopo geral do trabalho, que é dividido em quatro 

blocos. Conta um pouco do histórico da equipe, começando pelo “Relembrando o Caminho”, seguido dos 

grupos de estudos individuais. Em seguida, fizeram a revisão e capacitação de todos aqueles que eram 

formadores de dirigentes. A proposta é que a partir de 2025, quem não fez a capacitação, não poderia dirigir 

uma EAE. Até agora foram 400 inscritos no programa. Mediunidade: Jerson (SP Oeste) começa convidando 

mais pessoas à equipe de Mediunidade, que conta hoje apenas com 12 voluntários. A equipe tem como objetivo 

revisar o trabalho de “aprimoramento mediúnico”. Sobre o curso de médiuns online, continuam com 5 (cinco) 

turmas em andamento, e 2 (duas) a iniciar nos próximos dias. Traz relato de uma turma online ocorrida na 

Casa Estrada de Damasco, da regional Minas Gerais. VER A APRESENTAÇÃO. O curso tem, até o momento, 

por volta de mais de 10 (dez) aulas em relação ao curso normal, isso pois está sendo adaptado ao formato 

virtual. Evangelização Infantil:  

Sandra (SP Centro) começa perguntando se os participantes recebem e quais informações costumam receber 

sobre a Evangelização Infantil. Sente que muita coisa não chega a todas as pessoas. Em março irão realizar 

uma “oficina/workshop” para voluntários que irão aplicar os cursos de formação de evangelizadores. A equipe 

está dividida em algumas frentes. Uma delas é o curso de formação de evangelizadores. OUVIR. Lembra que 

as regionais que possuam representante de EI, que incentivem a participação no grupo de trabalho.  

 

Pré-mocidade 

Luiz (Diretoria) informa que a equipe está iniciando o curso de formação de dirigente de pré-mocidade. É um 

curso descentralizado, cuja última aula é presencial enquanto as demais auas serão virtuais.  

 

Mocidade 

Carina (Mocidade) lembra que o trio de coordenadores tem como objetivo dar apoio a todas as regionais. 

Conta da retomada do EGM de forma presencial, com aproximadamente 500 pessoas. Estão em processo de 

revisão do programa de aulas. Já iniciaram os preparativos para o encontro de voluntários, cuja proposta é que 

seja feita em conjunto com a USE. Ouvir 

Também comenta que, como “sequelas” da pandemia, perderam muitos alunos. Desde o início da pandemia 

tem conversado sobre o assunto. Deram suporte aos dirigentes para XXX 

12h30-12h40    Avaliação o formato da reunião do CGI (10 min) 

Dionísio (CEEA, SP Oeste) ressalta a presença de Razin e Edgard Armond no ambiente, em conjunto com 

demais voluntários. Geraldo (Razin, SP Centro) 

1º assunto: Lisane (Editora) apresentou uma preocupação de renovação das lideranças da ALDELE e por isso 

solicitou ao CGI a indicação de pessoas que possuam disponibilidade para começar a auxiliar à diretoria da 

Editora. Contou que, durante a pandemia, também foram incluídos alguns livros na Amazon, e que há uma 

pretensão de operar com outras plataformas de comércio eletrônico, como Mercado Livre e afins. Por isso 

estão procurando pessoas que tenham experiência nessa área para ajudar na direção da ALDELE, não 

necessariamente trabalhando como funcionário. Também foi esclarecido que a preocupação que existia de que 

os livros físicos iriam parar de vender, diminuiu um pouco, pois a ALDELE realiza vendas para todo o Brasil, 

inclusive para centros fora da AEE. No entanto, foi reforçado que a pandemia impactou financeiramente suas 

atividades, tendo em vista o fechamento das casas por este período e pela perda de trabalhadores que o 

movimento sofreu. Atualmente os cursos online e à distância contribuem para a diminuição de vendas de livros 

físicos ou digitais, pois muitos acabam procurando acesso às obras pela internet. Por isso foi solicitado a todos 

que continuem conscientizando as pessoas para não utilizarem obras pirateadas na internet. Por fim, foi 

relembrado ao conselho que a ALDELE administra o FASEP, mas que muitas casas ainda não conhecem o 

trabalho ou a forma de utilização deste fundo, por isso é importante trazer pessoas para participarem das 

reuniões do FASEP e também que todos conscientizem o movimento sobre a possibilidade de utilizar esta 

ferramenta para manter as casas abertas. Marcos Blás (Sorocaba) sugere que a Editora e o conselho pensem 

em como solucionar estes problemas dentro da proposta dos 50 Projetos para 2023. Também foi sugerido a 

formação de grupos de estudo pelos alunos de EAE, pois muitas pessoas deixam de ler, também por uma 
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dificuldade de entendimento. Nos grupos de estudo, esta dificuldade normalmente é superada. 

2º assunto: Acolhimento Fraterno: Explicado ao CGI que o curso para entrevistadores será feito em três datas 

durante o ano de 2023 (15 e 16 de abril, 19 e 20 de agosto e 21 e 22 de outubro), com duração de um final de 

semana e apresentará conceitos do CVV e de como ter uma escuta fraterna aos assistidos. Serão enviados e-

mails para as casas espíritas e para os coordenadores de regional. O curso será aplicado pela Ana Rosa (Centro-

Oeste) e terá como objetivo o aprimoramento dos voluntários da Assistência Espiritual e desenvolver nossa 

capacidade de ouvir as pessoas dentro e fora da casa espírita. Grupos Inscritos x Integrados: O grupo está com 

o trabalho concluído, realizando apenas revisões finais quanto a eventuais impactos dos critérios do Vivência 

e do Estatuto no caso de mudanças. Após esta finalização, o material será apresentado às Casas Conselheiras 

e posteriormente será votado pela CGI para criar um calendário de implementação destes novos critérios. Caso 

o CGI pontue alguma alteração, o trabalho continuará sendo desenvolvido. Revisão do Manual das Casas 

Conselheiras: O grupo segue com a revisão do manual, novidades serão apresentadas no futuro. Uma novidade 

é que já foi feito um formulário para as casas conselheiras preencherem, relatando como foram suas visitas, o 

que centralizará as informações das visitas e contribuirá para a troca de boas práticas. 

3º assunto: Esclarecido que a proposta do curso de médiuns online foi uma demanda que começou a ser 

desenvolvida em 2020, por solicitação das escolas online desenvolvidas pelo Projeto Paulo de Tarso. A Equipe 

Mediunidade está realizando um piloto do curso de médiuns online, por meio de 07 cursos em locais distintos. 

Apenas após a finalização destes cursos é que será apresentado um relatório ao CGI para eventuais validações 

ou alterações. Assim, foi esclarecido quais foram as orientações para a realização deste piloto e quais são as 

turmas que estão sendo feitas e em quais casas. As orientações são: (i) Os pilotos serão conduzidos utilizando 

o programa atual do Curso de Médiuns; (ii) Terá como complemento o material produzido pela equipe quando 

da conclusão dos cursos que foram realizados entre 2020 e 2021; (iii) A cada período de 3 a 6 meses a Equipe 

de Apoio à Mediunidade fará um posicionamento ao CGI de como está o andamento dos Pilotos; e (iv) A 

Equipe de Apoio à Mediunidade entende que as turmas online devem receber até 40 inscritos. Ao final dos 

cursos pilotos, os alunos terão uma avaliação individual se poderão trabalhar com mediunidade ou não. 

Esclarecido que as casas que estão atualmente fazendo cursos de médiuns online e que não são pilotos, não 

estão seguindo o material da Equipe Mediunidade. Por isso, caso alguém saiba de algum caso, a equipe se 

coloca à disposição para acompanhar e dar orientações a estes dirigentes. Após questionamentos do Marcos 

Blás (Sorocaba), foi explicado que o cronograma final de avaliação dos pilotos provavelmente só será 

concluído em 2025. E que a equipe está discutindo como multiplicar este conteúdo para os dirigentes de curso 

de médiuns no futuro, contribuindo para a formação de novos dirigentes. Nesse processo, estão padronizando 

o curso de formação de dirigente de curso de médiuns para os coordenadores regionais. Após questionamento 

do Geraldo (SP Centro), foi explicado que talvez estes estudos podem trazer alterações para o curso de médiuns 

presencial, de modo a padronizar os cursos online e presencial em apenas um. Também foi explicado que os 

pilotos online só estão aceitando alunos que não podem fazer o curso de médiuns presencialmente em casas 

espíritas. Por fim, solicitado que o grupo mediúnico da diretoria faça uma verificação sobre o trabalho. 

4º assunto: Esclarecido novamente o escopo do Projeto EAE/FDJ ao CGI. Frisado que as reuniões ocorrem 

quinzenalmente e que estão realizando consultas à espiritualidade, além do fato dos textos serem publicados 

no Trevo. Em relação à Revisão do Programa da EAE, o grupo está focado em: (i) Atividades e ferramentas 

da EAE; (ii) Passagens de graus e testes; e (iii) Realizar imersões com temas específicos. Em relação à Revisão 

das Referências Bibliográficas, busca-se um fortalecimento da bibliografia de Edgard Armond e um combate 

à pirataria, corroborando a questão apresentada pela ALDELE. Em relação ao Programa de Melhoria de 

Dirigentes e Expositores, a equipe reforçou a necessidade de todos os dirigentes de escola refaçam os cursos 

de formação, como reciclagem. Esclarecido que um curso de multiplicadores foi feito no 1° semestre de 2022 

e nas regionais estão sendo feitos cursos para os dirigentes das casas. Em 2023, será feito um curso de 

expositores, mas os critérios para participação ainda estão sendo discutidos pelo grupo. Em relação à 

Plataforma FDJ/Escola Continuada, busca-se trabalhar o fortalecimento dos compromissos em cada um dos 

graus da EAE e da passagem do grau de aprendiz para o de discípulo.   

5º assunto: Apresentada a situação financeira da secretaria e esclarecido que houve uma redução da despesa 

de folha salarial com a transferência de uma das secretárias para a ALDELE. 

6º assunto: RGA: Indicado que estamos com poucas inscrições em alguns polos, por isso foi reforçado que 

todos divulguem as inscrições da RGA e que todos vibrem pelo encontro. Solicitado que o Polo 2 e o Polo 6 
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passem os contatos dos responsáveis pelas livrarias para passar à ALDELE, pois esta informação ainda não 

foi passada. Relatos sobre a caravana: Indicado a todos que assistam o programa do Canal Aliança sobre o 

Apoio ao Exterior em que foram apresentadas as novidades sobre as caravanas globais. Em resumo, algumas 

novas casas foram abertas na Europa. 

7º assunto: Relembrado sobre o Projeto de 50 anos da AEE em 2023 e explicado que um grupo foi formado 

para cuidar desta proposta. No final do próximo ano, um grande evento será organizado para comemorar a 

realização dos 50 projetos. Indicado que existem dois programas do canal AEE sobre o Projeto de 50 anos, a 

fim de que todos assistam. 

8º assunto: Apresentados os números do Falando ao Coração nos últimos anos, informações que foram 

disponibilizadas em apresentação própria ao CGI. Também foi indicado que será disponibilizado um link onde 

poderemos indicar o nome e o contato de trabalhadores que se afastaram durante a pandemia, a fim de tentar 

reaproxima-los pelo sentimento. 

 

 

Encerramento: Sem outros assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 12h30. 

 

São Paulo, 19 de março de 2023. 

 
Aliança Espírita Evangélica 


